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пЕрСпЕкТиви роЗвиТкУ І коМЕрЦІаЛІЗаЦІЇ наноТЕХноЛоГІЙ  
в УкраЇнІ

Матюшенко І.Ю. 
 канд. техн. наук, професор  

Харківський національний економічний університет

На початку другого десятиліття ХХI сторіччя нанотехнології ста-
ють все більш реальним інструментом, за допомогою якого людство 
сподівається досягти цілей і вирішити глобальні проблеми, що стоять 
перед ним: депопуляція і старіння населення; нестача продовольства; 
екологічні проблеми і захист навколишнього середовища; вичерпання 
природних ресурсів і нова енергетика; перехід до нового технологічного 
укладу. Не дивлячись на технологічну складність і неочевидність резуль-
тату при інвестиціях у сферу нанотехнологій (в першу чергу, в пере-
творення речовин, конструювання нових матеріальних об’єктів і аль-
тернативну енергетику), розвинені держави (США, Євросоюз, Японія, 
Південна Корея, Китай, Індія, Росія) роблять ставку саме на них, роз-
раховуючи, що конвергенція нанотехнологій разом з біотехнологіями 
(в тому числі клітинними технологіями і методами генної інженерії), 
інформаційно-комунікаційними технологіями (в тому числі наноелектрон-
ною промисловістю) і штучним інтелектом сформує ядро майбутнього 
шостого технологічного укладу. 

Крім того, в розвинених країнах вважають, що конвергенція нано-, 
біо-, інформаційно-комунікаційних та когнітивних технологій (тобто кон-
вергенція NBIС-технологій) сприятиме прискореному розвитку соціаль-
ної сфери за рахунок підвищення продуктивності праці при використанні 
в економіці результатів нанотехнологічних досліджень; інтелектуалізації 
суспільства за рахунок нових можливостей самореалізації особистості, 
зростання престижності і затребуваності якісної освіти; зростанню дов-
готривалості і якості життя за рахунок прогресу в галузі медицини й  охо-
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рони здоров’я, значного зменшення забруднення навколишнього сере-
довища, розширенню спектра і обсягу побутових послуг.

Протягом останніх 15 років в Україні більше сотні науково-дослідних 
інститутів проводять фундаментальні і  прикладні дослідження в сфері на-
нотехнологій в таких напрямках, як: медицина (зокрема, венерологія), бі-
ологія, сільське господарство, екологія, енергетика, промисловість, осво-
єння космосу, кібернетика, електроніка та інші [1]. Найбільш відомими 
є: Інститут електрозварювання ім. Є. О. Патона, Інститут геохімії й міне-
ралів НАН України, Національний медичний університет ім. А. А. Бого-
мольця, Інститут фармакології і токсикології АМН України, Харківський 
інститут терапії АМН України, НТК «Інститут монокристалів» НАН 
України, Інститут металофізики НАН України, Інститут металофізики 
ім. Г. В. Курдюмова, Інститут загальної та неорганічної хімії ім. В. І. Вер-
надського, Інститут проблем матеріалознавства ім. І. М. Францевича, Ін-
ститут надтвердих матеріалів ім. В. М. Бакуля, Інститут біоколоїдної хімії  
ім. Ф. Овчаренка, Донецький фізико-технічний інститут ім. О. Галкіна 
тощо.

Сьогодні в Україні науково-технічними дослідженнями і розробка-
ми у сфері нанотехнологій займаються: установи НАН України, провід-
ні українські вищі навчальні заклади, науково-виробничі підприємства 
Мінпромполітики України, Державним фондом фундаментальних дослі-
джень тощо.

На думку деяких вчених НАН України, найбільш перспективними 
напрямками використання нанотехнологій будуть [2 – 6], зокрема: ство-
рення наноелектронних приладів, в першу чергу, транзисторів і мікросхем 
з багатоплановим номенклатурним використанням в обчислювальній і мі-
крохвильовій техніці, метрології, вимірювальній техніці, сонячних бата-
реях і фотоекранах; створення медичних приладів з метою інструменталь-
ного контрольованого входження за допомогою наночасток і наноприладів 
в структуру барієвих молекул і молекулярне будівництво. 

Як перший крок з державної підтримки розвитку нанотехнологій 
в  Україні, у 2001 році була започаткована Міжвідомча науково-технічна 
програма «Нанофізика та наноелектроніка», затверджена Постано-
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вою Кабінету Міністрів України від 14.04.2001 р. № 85-р. [7].  Виконання 
Програми проводилось спільно фахівцями України і Росії.  Під керівни-
цтвом академіків О. Г. Наумовця (Україна) і Ж. І. Алферова (Росія) було 
затверджено: структуру і керівників напрямків цієї програми, обрано 
науково-технічну раду, узгоджено принципи формування, фінансування 
і конкурсного відбору проектів. З українського боку забезпечення фінан-
сування вказаної програми було покладено на Міністерство науки і освіти 
України, а управління – на ЗАТ «Науково-виробничий концерн «Наука». 
В Програмі беруть участь ряд установ НАН України [8]. До 2008 року ця 
Програма нараховувала більше 112 науково-дослідних проектів за таки-
ми фундаментальними напрямками, як: фізика твердого тіла, фізика напів-
провідників, твердотільна технологія.

Однак, фінансування вказаної Програми з українського боку вико-
нувалось за залишковим принципом внаслідок частої зміни урядів. Так, 
наприклад, у 2009 році урядом України не було виділено на реалізацію 
Програми жодної гривні, хоча російська сторона з федерального бю-
джету активно підтримувала галузеві та академічні інститути (при цьо-
му практично не фінансуючи цю програму для вищих учбових закладів) 
[9]. У зв’язку з обмеженим фінансуванням питання про підготовку укра-
їнських підприємств до освоєння наукоємної патентопридатної продук-
ції, створеної в рамках цієї Програми, взагалі не ставилося – серед 34-х 
українських її виконавців переважну більшість складали університети та 
науково-дослідні інститути. Результатом виконання цієї Програми стало 
отримання патентів на окремі завершені розробки та їхня реалізація за 
кордоном [10, С.202].

Українсько-російська підкомісія на своєму засіданні 24 червня 
2008 року прийняла рішення щодо парафування Переліку програмних 
заходів і основних науково-технічних напрямків співробітництва в рам-
ках Міждержавної українсько-російської науково-технічної програ-
ми «Нанофізика і наноелектроніка» [11]. Виконання цієї програми 
в Україні почалося тільки з 30.09.09 р. у зв’язку з «проявами кризових 
явищ в економіці». Основними науково-технічними напрямами в рамках 
вказаного співробітництва були прийняті: фізика наноструктур; техноло-
гія наноструктур; наноелектроніка и нанофотоніка; нові наноматеріали; 
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нанобіотехнології; діагностика і метрологія наноструктур (в тому числі 
з використанням крупних і унікальних установок и комплексів; нанобез-
пека і захист від можливих негативних впливів нанооб’єктів [12]. 

Основним принципом співробітництва є безоплатний обмін науково-
технічними результатами, що будуть одержані в рамках Програми. Права 
інтелектуальної власності визначаються договорами за проектами в рам-
ках діючого законодавства обох сторін.

Фінансування Програми планується здійснювати у період 2010 – 
2013 рр. за рахунок коштів державних програм і наукових фондів Росії та 
України. Кошти держбюджету планується спрямовувати на: проведення 
фундаментальних і прикладних досліджень в галузі нанофізики і нанотех-
нологій; забезпечення досліджень сучасним імпортним обладнанням, яке 
необхідне для синтезу (в тому числі діагностики) нанопродуктів; ство-
рення цілісної системи підготовки нового покоління дослідників, мате-
ріалознавцев і технологів, які володіють міждисциплінарними знаннями 
і вмінням працювати на сучасному обладнанні; формування незалежної 
метрологічної служби для розробки стандартів і сертифікації у сфері на-
нотехнологій, що дозволить об’єктивно оцінювати якість продукції; па-
тентування нанопродуктів і нанотехнологій.

Крім того, у 2004 р. відповідно до Закону Україні «Про Загально-
державну комплексну програму розвитку високих наукоємних техноло-
гій» від 09.04.2004 р. №1676-IV [13], а також з урахуванням Постанови 
Кабінету Міністрів України «Про затвердження державної програми 
розвитку промисловості на 2003 – 2011 рр.» від 28.07.03р. № 1174 була 
прийнята загальнодержавна програма розвитку високих наукоємних 
технологій. 

Вказана програма передбачала два етапи: перший (2005 – 2008 
рр.) – реалізація проектів, пов’язаних з розробкою наукоємних техноло-
гій, що мають найбільшу ступінь готовності до впровадження; другий 
(2009 – 2013 рр.) – впровадження на підприємствах наукоємних техно-
логій, розроблених за результатами використання програми на першому 
етапі. Обсяги фінансування першого етапу виконання програми повинен 
був складати 8755,6 млн грн, в тому числі виконання НДДКР – 2361,1 
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млн  грн. Обсяги фінансування другого етапу повинні були визначатись 
за результатами виконання першого етапу. Структура запланованого фі-
нансування завдань програми у сфері нано- та біотехнологій представле-
на у  табл. 1 [13].

Таблица 1
Заплановані обсяги фінансування у сфері нано- та біотехнологій в рамках 

програми розвитку високих наукоємких технологій в Україні у 2005 – 2008 рр.

Найменування завдання

Запланований обсяг фінансування програми на 2005 – 2008 рр., млн грн

2005 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р.

всього
в т. ч.  

на 
НДДКР

всього
в т. ч. 

 на 
НДДКР

всього
в т. ч.  

на 
НДДКР

всього
в т. ч.  

на  
НДДКР

Розвиток нанотехнологій 
і мікроелектроніки, ство-
рення і впровадження 
інформаційних технологій 
і телекомунікаційних 
систем

119,1 70,8 132,3 78,7 178,6 106,2 231,4 137,7

Вдосконалення хімічних 
технологій, розробка  
і впровадження нових 
матеріалів, розвиток біо-
технологій

125,6 47,3 139,6 52,6 188,5 71 244,4 92,1

На жаль, вказана програма не була виконана внаслідок зміни уряду 
і  певних політичних змін.

Наступним кроком у розвитку нанотехнологічних досліджень та ко-
мерціалізації їх результатів в Україні стало започаткування у 2003 році На-
ціональна Академія Наук України (НАНУ) започаткувала цільову комп-
лексну програму «Фундаментальні проблеми наноструктурних си-
стем, наноматеріалів, нанотехнологій» (Комплексна програма) [14]. 
Сумарне фінансування першого етапу програми за період 2003 – 2006 рр. 
склало близько 33 млн грн. Дослідження проводились за 13-ма напрямами 
теоретичного та експериментального вивчення наносистем, розподіл кіль-
кості виконаних проектів за якими приведено в табл. 2 [15].
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Таблиця 2
розподіл кількості виконаних проектів за напрямами наукових досліджень 

програми «фундаментальні проблеми наноструктурних систем, наноматеріалів, 
нанотехнологій» за 2003 – 2006 рр.

№ 
пп

Напрям наукових досліджень теоретичного та експериментального 
вивчення наносистем

Питома кількість 
виконаних проектів,%

1 Технологія багатофункціональних матеріалів 15,4

2 Нанофізика і наноелектроніка 12,0

3 Діагностика наносистем 11,0

4 Електронна, атомна будова і властивості наноструктурних матеріалів 10,4

5 Синтез і формування наноструктур 9,0

6 Колоїдні нанорозмірні системи 8,6

7 Фізика напівпровідникових наноструктур 7,4

8 Біонаноматеріали: синтез та властивості 5,6

9 Атомно-молекулярна архітектура наноструктур 5,6

10 Фізико-хімія поверхневих явищ, супрамолекулярна хімія 5,1

11 Фізика і технологія наноматеріалів в екстремальних умовах 4,6

12 Тонкоплівні нанотехнології з’єднання неорганічних матеріалів 3,3

13
Інформаційне забезпечення робіт з проблем «Наносистеми, 
наноматеріали, нанотехнології»

2,0

Проекти в рамках Комплексної програми в період з 2003 по 2006 рр. 
були закріплені за 37 установами, з яких 96,7% – установи НАН України, 
а саме: Інститут проблем матеріалознавства ім. І. М. Францевича (11,3%), 
Інститут металофізики ім. Г. В. Курдюмова (11,3%), Інститут загальної та 
неорганічної хімії ім. В. І. Вернадського (9,5%),  Інститут фізики напів-
провідників ім. В. Є. Лашкарьова – 6,3% тощо.

Комплексна програма була продовжена на 2007 – 2009 рр. за 14-ма 
напрямами у 4-х розділах: «Фізика та діагностика нанорозмірних сис-
тем», «Хімія наноматеріалів та наноструктур», «Технології наноматері-
алів», «Біонаносистеми» [16, 17]. Виконання цієї програми продовжу-
валось і в 2010 р.
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У виконанні 133 проектів цієї програми брали участь вже 41 установа 
семи відділень НАН України. Керівником програми був академік А.Шпак. 
Основні найбільш значущі результати виконання Комплексної програми 
за період 2006 – 2009 рр. представлені в табл. 3 [18 – 22].

У виробництво було впроваджено такі технології, як: ультразвукова 
технологія виготовлення виробів із наномодифікованого вуглепластика; 
технологія виготовлення магнітопроводів трансформаторів, телекому-
нікаційних систем, осердь вимірювальних приладів; технологія синтезу 
кальцієвих гідроксоапатиту і фторапатиту як біонаноматеріалів для меди-
цини; технологія виготовлення радіаційно-стійкого фотоперетворювача 
на основі структури In2O-Ga2O3-GaSe для виробництва фотоприймачів 
та фотовипромінювачів; стійкі нанорозмірні дисперсії каолініту як гете-
рокоагулянти, сорбенти; установки очищення висококонцентрованих 
стічних вод з використанням ультра дисперсних фаз гідрооксидів заліза; 
технологія виготовлення біоактивних композитів «Синтекістка» для від-
новлення кісткової тканини після оперативного втручання в хірургії. Ліде-
рами – установами по впровадженню стали: Інститут електрозварювання 
ім. Є. О. Патона НАН України, Інститут біоколоїдної хімії ім. Ф. Д.  Овча-
ренка НАН України та Інститут металофізики ім. Г. В. Курдюмова НАН 
України – по 16,6% від усієї кількості установ [18].

В рамках виконання Комплексної програми за період 2007 – 2009 рр. 
було придбано близько 20 унікальних приладів провідних світових вироб-
ників, створено центри колективного користування [10, с. 207]. У 2009 р. 
підписано Угоду про створення «Міжнародного інноваційного центру на-
нотехнологій СНД», одним із засновків якого є НАН України. 

Слід зазначити, що в Україні неодноразово намагались провести про-
гнозування найбільш перспективних з точки зору комерціалізації на-
прямів науково-технічних досліджень у сфері нанотехнологій. Так, 
виконання Державної програми прогнозування науково-технологічного та 
інноваційного розвитку у 2004 – 2006 роках, яка в результаті експертно-
го опитування близько 700 вчених та фахівців, здійсненого у три тури 
за методом Дельфі, дозволило сформувати ієрархію науково-технічних 
та інноваційних пріоритетів на довго-, середньо- та короткостроко-
ву перспективу [23, 24]. До переліку актуальних напрямів інноваційної
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діяльності, найбільш результативних у середньостроковій перспективі (до 
5 років) було включено: створення наноструктурних композитів альтер-
нативної енергетики, наприклад, сонячні батареї – суперконденсатори, 
оксидні паливні осередки (4,34 бали за 5-бальною шкалою); освоєння 
нанотехнології в оптоелектроніці, медичній діагностиці, у тому числі для 
рентгенівських томографів (4,34 бали). А до переліку найбільш важливих 
досліджень, які можуть серйозно вплинути на економічний і соціальний 
розвиток України у довгостроковій перспективі (15 – 20 років) експер-
ти включили: розробка нанобіотехнологій і розвиток матеріалознавства 
для медицини (біоматеріали, сумісні з людським організмом), створення 
комплексу інструментів і елементів пристроїв і приладів медичного при-
значення. Розробка нових діагностичних систем (4,64 бали); розробка 
нанопристроїв, нанороботів (наноботів), у тому числі для хірургічних 
операцій у судинах і окремих клітинах організму (4,42 бали).

Вказані дослідження були продовжені фахівцями УкрІНТЕІ в рам-
ках виконання Державної програми прогнозування науково-технологічного 
розвитку України на 2008 – 2012 рр., затвердженої постановою КМУ від 
11.09.2007 р. № 1118 [25, 26]. За результатами опитувань експертів було 
визначено за пріоритетним напрямом «Нанотехнології та нові матеріа-
ли» 15 нанотехнологій (що становить 27% всіх відібраних), які в першу 
чергу викликають інтерес у підприємців і промисловців. З переліку цих 
технологій Науково-технічна рада Державної програми схвалила 6 техно-
логій як критичні. Перелік вказаних нанотехнологій приведено в табл.4 
[10, с. 214 – 216].

Таблиця 4
перелік нанотехнологій за напрямом «нанотехнології та нові матеріали», найбільш 

перспективних для комерціалізації в Україні у 2008 – 2009 рр.

№ 
пп

Назва технології

1 2

Перелік критичних нанотехнологій (напрям «Наноматеріали і способи їх отримання»)

1 Застосування гідротермального способу отримання нанопористого вуглецю при високому тиску

2
Використання потужного лазерного випромінювання для цілеспрямованої модифікації нанопори-
стих матеріалів (TiO2, SiO2)
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1 2

3 
Хімічні методи отримання наночасток із функціональною поверхнею, придатною для приєднання 
антитіл

4
Технологія створення флуоресцентних нанозондів для моніторингу фізіологічного стану біологічних 
об’єктів 

5 Дослідно-виробнича технологія виготовлення вуглецевих наноструктурних композитів

6
Оптимізована технологія отримання наноструктур на основі сполук AIVBVI для пристроїв нового 
покоління

Інші нанотехнології, що найбільше готові до комерціалізації

7 Нанокомпозиційні градієнтні композиційні покриття (гальванопорошкова металургія)

8 Порошкова металургія з використанням нанотехнології

9 Технологія отримання плівкових наноструктурних 0D, 1D та 2D напівпровідникових матеріалів

10 Відновлення металевих оксидів нанорозмірним порошком карбіду кремнію

11 Низькотемпературні  хімічні золь-гельні та міцелярні методи отримання люмінесцентних наночасток

12
Отримання оптичної кераміки, нанокомпозитів із люмінесцентних наночасток методами пресуван-
ня  та синтезу наночасток в кристалічних, скляних та полімерних матрицях

13 Дослідно-виробнича технологія виготовлення вуглецевих наноструктурних композитів

14
Технологія виробництва оксидних нанопорошків та керамічних виробів для роботи в агресивних 
середовищах

15 Нанотехнології в порошковій металургії

16 Одержання і застосування наноматеріалів на основі діоксиду титану

Крім того, постановою Бюро Президії НАН України від 31.01.08 №23 
було затверджено перелік найважливіших напрямів наукових досліджень 
і  розробок, в якому за напрямком наукових досліджень «Наноматеріали і на-
нотехнології» було визнано за пріоритетні розробки у таких сферах, як: «На-
ноструктурні матеріали з заданими властивостями, технологічне обладнан-
ня»; «Наноелектроніка»; «Нанохімічні та нанобіологічні технології».

З метою подальшого виконання актуальних фундаментальних і при-
кладних робіт з розвитку наукових досліджень у сфері нанотехнологій 
НАН України розробила Концепцію цільової комплексної програми фун-
даментальних досліджень «Фундаментальні проблеми нанострук-
турних систем, наноматеріалів, нанотехнологій» на 2010 – 2014рр., 

Закінчення табл. 4
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затверджену постановою Президії НАН України від 05.05.2010 р. №129 
[27]. Вказана програма складається також з 4-х розділів: «Фізика та діа-
гностика нанорозмірних систем», «Хімія наноматеріалів та нанострук-
тур», «Технології наноматеріалів», «Біонаносистеми» [28]. Найбільш 
значущі результати виконання  вказаної програми за 2010 р. приведені 
в  табл. 5 [29].

Таблиця 5
найбільш значущі результати виконання програми «фундаментальні проблеми 

наноструктурних систем, наноматеріалів, нанотехнологій» за 2010 р.

Рік
Напрямок
програми

Найбільш значущий результат
Практична 

цінність
Галузь

Глобаль-
на проб-

лема

1 2 3 4 5 6

2010

Фізика та 
діагности-
ка нано-
розмірних 
систем

Встановлено можливість здійснення за 
допомогою позитронів неруйнівного 
контролю якості великих партій вуглецевих 
нанотрубок та діагностики їх дефектів як 
в розташуванні шарів, так і в графенових 
шарах

Неруйнівний 
контроль та 
діагностика 
дефектів на-
нотрубок

Елек-
троніка

Техно-
логічне 
відста-
вання  
(6 уклад)

За результатами експериментальних дослі-
джень та комп’ютерного моделювання ме-
тодом молекулярної динаміки визначено 
закономірності впливу розмірів на міцність 
нанокристалу вуглецю, нанозразків  
із цирконієвого об’ємного скла та метале-
вих нанокристалів

Вивчення 
властивостей 
нанокристалів

Елек-
троніка

-«-

Хімія нано-
матеріалів 
та нано-
структур

Відпрацьовано методики одержання 
колоїдів графеноксиду у водних розчинах 
та їх стабілізації анонімними поверхнево-
активними речовинами

Нові матеріа-
ли  – графен-
оксиди

Елек-
троніка

-«-

Технології 
наномате-
ріалів

Показано можливість отримання нано-
структури в промислових сплавах титану 
шляхом деформації

Нові властиво-
сті сплавів ти- 
тану для техно- 
логій підви-
щення стійкос-
ті до циклічних 
навантажень

Нано-
меха-
ніка

-«-
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1 2 3 4 5 6

Біонано-
системи

Проведено дослідження дослідження 
впливу частинок феромагнетика на струк-
турно-функціональні і токсико-логічні ха-
рактеристики пухлинних клітин. Показано, 
що прояв генотоксичної дії наночастинок 
металів залежить від їх природи та роз-
міру. Експериментально підтверджено, 
що наночастинки золота розміром 30 нм є 
найбільш біосумісними та біобезпечними у 
якості засобів цільової доставки препаратів

Наночастин-
ки металів, 
перспективні 
у якості засо-
бів цільової 
доставки пре-
паратів

Меди-
цина

Депопу-
ляція і ста- 
ріння 
населен-
ня

Крім того, у 2009 році була затверджена Державна цільова науково-
технічна програма «Нанотехнології та наноматеріали» на 2010 – 
2014 рр. відповідно до постанови КМУ від 28.10.09 р. №1231 [30]. Очіку-
ваними результатами виконання програми стануть: розробка нанотехно-
логій, нанобіотехнологій, дослідно-промислових технологій; виготовлен-
ня наноматеріалів, вимірювальних приладів, типономіналів; створення 
біоелементів, біосенсорів, нанофотокаталізаторів; утворення підрозділів, 
центрів сертифікації; впровадження нанотехнологій. Програмою також 
припускається створення базових наукових кафедр по спеціальностям: 
«Нанофізика», «Наноелектроніка», «Нанобіомедицина», «Наномате-
ріалознавство» в усіх вузах держави [31].

В рамках цієї державної програми вперше головними розпорядника-
ми коштів стали НАН України (фінансує 49% проектів) та Міністерство 
освіти і науки України (фінансує 51% проектів). Загальний орієнтовний 
обсяг коштів, необхідних для виконання програми, становить 1,847 
млрд  грн.  В табл. 6 наведено прогнозні обсяги і джерела фінансування 
Державної цільової науково-технічної програми «Нанотехнології та на-
номатеріали» на 2010 – 2014 рр. [31].

Для порівняння: в рамках РП-7 Європейського Союзу на розвиток на-
нотехнологій тільки у 2011 р. передбачено виділити 270 млн євро, сконцен-
трувавши їх на тих розробках, які можуть завершитися патентуванням 
та комерціалізацією результатів! [36].

Закінчення табл. 5
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Таблиця 6
прогнозні обсяги і джерела фінансування державної цільової науково-технічної 

програми «нанотехнології та наноматеріали» на 2010 – 2014 рр.

№
пп

Джерела 
фінансування

Обсяг 
фінансування, 

млн грн 

У тому числі за роками

2010 2011 2012 2013 2014

1
Державний 
бюджет

1682,3 336,35 356,25 368,15 325,7 295,85

2 Інші джерела 164,8 24,85 35,75 41,6 32,8 29,8

Усього 1847,1 361,2 392,0 409,75 358,5 325,65

Проекти Державної цільової науково-технічної програми «Нанотех-
нології та наноматеріали» на 2010 – 2014 роки реалізуються у 9-ти най-
важливіших напрямках нанодосліджень. 

У 2010 р. за цією програмою було проведено конкурс науково-
технічних проектів, на який надійшло 315 проектів. Але відповідно до 
розпорядження Президії НАН України від 20.08.10 р. №524 «Про за-
твердження на 2010 рік переліку наукових проектів Державної цільо-
вої науково-технічної програми «Нанотехнології та наноматеріали» на 
2010  – 2014 роки» [32] у зв’язку з тим, що коштів для виконання за-
вдань та заходів цієї програми було виділено значно менше від запла-
нованих, лише 120 проектів за 7 пріоритетними напрямами було прийня-
то до фінансування з загальним обсягом фінансування – 19,155 млн грн 
проти запланованих 336,35 млн грн  (див. табл. 5).  Розподіл за пріори-
тетними напрямами нанодосліджень запланованих та фактичних коштів 
і  проектів у 2010 р. представлено в табл. 7 [15].

В реалізації програми у 2010 р. брали участь наукові колективи 
41  установи НАН України [29, 32]. В рамках виконання програми було 
створено також науково-освітній центр «Наноелектроніка і нанотехно-
логії» [35].

У 2011 р. продовжувалось виконання  вказаної  програми відповід-
но до розпорядження Президії НАН України від 17.02.11 р. № 102 «Про 
затвердження на 2011 рік переліку наукових проектів Державної цільо-
вої науково-технічної програми «Нанотехнології та наноматеріали» на 
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2010 – 2014 рр.» [33, 34]. Слід відзначити, що загальний обсяг коштів, 
виділених на реалізацію програми у 2011 р. залишився таким самим, як 
і  у  2010 р., тобто 19,155 млн грн  проти запланованих 356,25 млн грн  
(див. табл. 6).

Таблиця 7
розподіл за пріоритетними напрямами нанодосліджень коштів та проектів 

у 2010 р. в рамках «державної цільової науково-технічної програми 
«нанотехнології та наноматеріали» на 2010 – 2014 рр.» 

№
пп

Основні напрями 
нанодосліджень

Питома вага 
запланованих 

коштів,%

Питома вага фактично 
виділених коштів у 

2010 р., %

Питома вага за 
фактичною кількістю 

проектів у 2010 р.

1 Нанобіотехнології 24,9 17,5 22,5

2
Наноелектроніка 
і нанофотоніка

21,0 - -

3 Наноматеріали 19,5 21,1 14,2

4 Діагностика наноструктур 9,1 10,9 10,8

5
Забезпечення розвитку 
наноіндустрії

7,5 4,1 1,6

6
Технології напівпровідни-
кових наноструктур

6,5 10,8 15,9

7 Фізика наноструктур 5,5 17,8 18,3

8 Нанохімія 5,1 17,8 16,7

9 Нанобезпека 0,9 - -

Таким чином, можна зробити наступні висновки:
1. Реалізація державних програм у сфері нанотехнологій дозволила 

визначити інтелектуальний потенціал українських вчених у розви-
тку нанотехнологічних досліджень та потенціальні можливості їх 
комерціалізації;

2. На найвищому державному рівні в Україні розвиткові досліджень 
і  розробок у сфері нанотехнологій, як до ключових факторів у най-
ближчому майбутньому не приділяють відповідної уваги. Про це 
свідчить динаміка фінансування програм з розвитку нанотехнологій;



328

Ліберманівські читання: економічна спадщина та сучасні проблеми

3. Визначення пріоритетів нанотехнологічних досліджень носить 
безсистемний характер, слабо пов’язане з вирішенням глобальних 
і специфічних проблем України, не відповідає пріоритетам бю-
джетного фінансування;

4. Комплексна програма фундаментальних досліджень «Фундамен-
тальні проблеми наноструктурних систем, наноматеріалів, нанотех-
нологій» на 2010 – 2014 рр. та Державна цільова науково-технічна 
програма «Нанотехнології та наноматеріали» на 2010 – 2014рр. не 
мають загальнонаціонального характеру і не вирішують завдання 
подолати стратегічне відставання України у сфері нанотехнологій 
та відновлення паритетного становища з розвиненими країнами;

5. Необхідна розробка стратегії розвитку нанотехнологій в Україні, 
а  також відповідна національна програма.
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